

散播品德書香，您我攜手與共

湯爺爺，一位慈祥的企業家，仙逝於 2012 年。他的五位子女，感念父親在世的善行，感謝一直有一群贈書團隊的校長與志工陪伴父親一同成就贈書的工作，決心接手這看似平凡卻極具非凡意義的志業。

湯爺爺屏東第三度贈書，承蒙您及貴校的支持，104 年 12 月 8 日下午 13:30 將假屏東市勝利國小舉辦贈書典禮。在忙碌的年代，叨擾大家一同前來參與典禮，有多重的意義，有基於縣府和各受贈學校對捐贈者的感謝與肯定之意，為讓社會大眾更加瞭解贈書意在提升品格，也希望激起更多拋磚引玉的效應，最最重要是，爺爺的子女要親自感謝各校師長願意一同透過贈書這件事，讓孩子在生活中能更加感恩惜福，能用心覺察身邊或自己過去生命中曾為自己奉獻的人，進而能真實深化這份感恩的心，成為生命的 DNA、為人處世的精神。

我們很感謝贈書團隊嘉義縣的伙伴們！因為這批圖書送來屏東之前，是由嘉義縣一群老中青志工一同來為我們分書與裝箱，相信您會樂於出席的。12 月 8 日期待您/貴校代表的蒞臨，也請代為轉達將出席的伙伴，我們真誠邀約。再次感恩！敬祝一切平安

屏東縣湯爺爺贈書團隊 敬上 11.22



此次贈書，先前分書作業的現場，在嘉義縣民和國小。



嘉義縣和國小劉秀燕校長帶領志工協助贈書前置作業



嘉義縣贈書團隊志工，老中青志工一起出動



年逾七十的志工也一起來幫忙，無私奉獻，只因相挺爺爺的善念。



協助前置作業的志工朋友們，樂在工作。



志工朋友為屏東贈書分書與裝箱

【湯爺爺生平簡介】

湯公爾富先生出生於民國十七年農曆八月二十八日，為苗栗縣通霄鎮湯木火先生與湯李早女士之獨子。先生秉性純良、聰明伶俐、膽識過人、事親至孝，自幼即深受長輩們疼愛。

尊師重道

小學時，學校在教育和生活督導上都非常嚴格，加上母親管教有方，養成了先生強烈的「獨立性格」和一股「不服輸」的精神，小學六年之中功課一直名列前茅，終以優異的成績考取台中高工。



就讀台中高工時，有位老師非常用心照顧學生，三十多年後，同學們想起還是非常懷念，先生特寫信給日本戶政單位，請他們協助調查老師現在的地址，收到回覆後，同學們立刻出發去日本拜訪老師，一見到老師，大家就抱頭痛哭，久久不能自己！

返家祭祖

先生十幾歲懂事時，湯李氏太夫人坦誠告知先生，父母並沒有生小孩，先生是台中縣大甲鎮庄尾蔡姓人家的孩子，父親蔡卷四先生，母親蔡陳絨夫人。湯家一直用心照顧你、栽培你，是希望你將來長大有出息，有成就，再回蔡家相認。

十九歲那年，先生台中高工畢業後，參與甄試，順利的被分發到臺灣省菸酒公賣局嘉義分局工作。才尊母訓正式返轉蔡家祭祖。

家有賢妻、人人稱羨

二十歲那年底先生和夫人結婚，夫妻對坐在僅有的兩張椅子上，討論未來的家庭生活，決定先生在外全力打拚事業，湯家對內，對外一切事務就都委由夫人決定。

夫人李月雲小姐，台中大甲人氏，溫柔婉約、端莊賢淑、蕙質蘭心、才德兼備、謙虛有禮、女紅裁縫無不精通。婚後孝順公公，敬愛夫君，勤儉持家，自奉甚儉，卻寬厚待人，敦親睦鄰、堂妯娌合樂。不道人長短，以平等心、慈悲心、犧牲奉獻、點燃自己照亮別人。鄉里皆稱頌。

溫暖的故鄉

先生和夫人育有三男兩女，先生因工作長年在外，當夫人孤獨無援時，家鄉的所有親朋好友也都樂於挺身而出，傾力相助。尤其當孩子生病，先生之湯長森伯父

是名醫，都會伸出援手，免費醫治。

二十一歲那年，先生於台北鐵路局工作。利用空閒前往台大修習法文和德文課，也在家自修英文，一點也不敢浪費青春，還曾經跟一位教授同編過一本中英字典。而夫人也因家人可以優惠搭乘火車，因此有閒暇時，就攜子返回大甲娘家和父母兄長快樂團聚。夫人家庭和樂，兄妹三人感情甚篤，不料大哥早逝，剩下兄妹兩人，感情更是深厚，因此娘家兄嫂們不僅熱情款待這唯一的妹妹一小姑，返回時還備豐盛的食材、佳餚等予夫人，就是不讓夫人空手而回。當然，先生蔡家的兄嫂們，見到夫人攜子到來，也都是熱烈相迎，殷勤款款，家人和樂融融。

先生尚有位湯家嫡親血脈的姑姑，遠嫁苗栗縣西湖鄉，很疼惜夫人，常自數十里外，翻山越嶺，用扁擔挑來自製醃漬物或自家耕種的蔬果……給夫人，這些種種來自四面八方親朋好友所給予夫人的協助與照顧，先生和夫人都點滴在心頭，銘記於心！

棄公從商、備受賞識

後來先生受到夫人兄長李天德先生的鼓勵，棄公從商，輾轉受雇於范木青先生所經營的高平貿易公司，受到范先生的賞識與器重，先生常感念范先生的真心相待與充分授權，每當公務繁忙，挑燈夜戰之時，范先生都會備妥夜宵，陪伴相挺！

接著公司代理日本百年產品龍角散，先生常被派往日本洽公，屢蒙日本前社長藤井康男、前部長池田清則、菊谷勝等多位先生的支持與幫助，先生更是銘感五內，無言可喻！更感謝公司所有同仁同心協力，讓所有事務能順利推動，也感激所有代理商的鼎力支持，助公司成長茁壯。

三十八歲那年，先生將家人自家鄉接來台北同住，兒女長期在母親的薰陶下，北上定居之後，大兒子、大女兒、體恤父母辛勞，都讀夜校，且半工半讀，補貼家用。

五十四歲那年，有緣引進日本SS製藥株式會社產品，與范木青先生等多人合組成立湯生股份有限公司。先生退休後，就委由子女繼續經營。

晴天霹靂、與佛結緣

子女漸成長，先生感念夫人辛勞，閒暇時常陪夫人出國旅遊。詎料五十九歲那年，夫人就醫確診為胃癌末期，只剩三個月的壽命，面對此生死大事，先生也一樣一籌莫展，除了仰賴佛祖的幫助之外，別無他策。

夫人是先生這輩子影響最深也是最感謝的人，更是全家重要的精神支柱與推手，六十二歲夫人過世後，先生不論想法或做事的方針都截然不同，重新尋找人存在的意義。更體會到諸佛菩薩的無所不在與慈悲。

一心向佛、廣印佛書

先生六十五歲退休，想將心得推廣，宣揚佛法、教化人心，開始自己助印佛書，也得到迪化街劉先生的協助，從宜蘭開始，一路經花蓮、台東、屏東……，走遍全省各縣市，打聽哪裡有小學，拜訪各個學校的校長，開車親自贈送，或寄送佛書。

從根紮起、回饋社會

學生時期是人格形塑的黃金階段。在因緣際會下，得到社團法人仁愛慈善會總幹事陳秀金小姐、嘉義縣政府教育局社教課的張翠瑤課長及數位校長的協助，建議：「品德教育這件事確實要從小做起，小朋友不會看佛書，所以，不妨從繪本開始吧。」

那年先生七十五歲，直到現在八十五歲，至今十年，先生每年輪流捐贈許多課外讀物給全台圖書經費最不足的苗栗、雲林、嘉義、屏東這四個縣的國小學生。一般捐書可能就是捐書而已，然先生捐書之後，為了鼓勵學生認真閱讀，提昇學生的品德水準，因此就上學期送書，下學期舉辦徵文比賽，藉由孩子們的讀書心得，看出他們吸收的程度。徵文比賽優異者，先生還會寫著：「恭賀 你(妳) 作品得獎，湯爺爺希望大家一、心存『善』念，不因惡小而為之，不做違背良心的事，不做損人利己的事。二、時時『感恩』，要孝順父母，尊敬師長，有能力時要樂於回饋與幫助別人。三、讓『愛』永不止息，不欺負弱小，也要愛護動物。四、勝不驕、敗不餒，重要的是不斷地『努力』，自我提昇，自我挑戰，戰勝自己。五、『珍惜』所擁有的一切，正面、樂觀、積極地過你們幸福的人生。祝福你！湯爺爺 贈言」的紅包袋裝入優勝獎金來鼓勵閱讀，並藉由頒獎典禮上一講評，分享評選過程，提高孩子們寫作能力。

因為先生覺得良好的品格是做人處事的基礎，成績再好，如果對父母不孝順、對朋友不忠不義、不知人情義理，只顧自己不顧別人，整體社會風氣自然就會陷入惡性循環、一盤散沙的泥沼，難以向上提昇。這是先生做事的誠意與用心，也是先生異於常人之處。

義務的贈書工作團隊

先生很感念校長黃寶男、胡協豐、陳文宗、簡素枝、江連君、劉秀燕、顏金郎、黃宇立、簡三郎、陳世聰、林宜龍、等諸位校長辛勞和無私的付出，在百忙之中撥冗、且義務的協助完成所有事情，他們的工作很辛苦，必須親自挑書、裝書，徵文比賽的評選也是由校長們負責，幾百份的稿子，經常得花上多天才能看完、消化、討論，選出得獎者後，他們還會就選擇的書籍內容教導孩子如何培養品德，也感謝楊秀如老師和很多志工朋友們的參與和幫忙，讓所有事情都能順利圓滿。

緣聚緣散、感恩一生

除了送繪本給小朋友之外，先生也持續送佛經給這四個縣市的老師。「人生寶庫」的兩套書，第一套十二本，第二套八本，今年即將印最後一套，也就是佛經最重要的四冊書。佛教很重視「緣分」不用強求。有緣分才能相遇、共處，不論是夫妻、親子、朋友或同事，這些都是上天安排好的緣分。感謝佛祖給予先生和夫人的大恩大德。佛祖時時刻刻都在我們身邊。

先生子女長期隨侍在側，世間因緣，幻滅無常，先生於一〇一年六月十二日魂歸西方，撒手塵寰。先生至情至性、感恩眾生、之精神永存！謹略述其生平大要，藉申悼念且彰厚德。以資哀思，是為之狀。謹撰！

本文載自湯爺爺二公子偉修先生文稿